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『なんと出愛 DIY エコリノベ婚活』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

 

◇ アンケート回収数 15 名分 

 

 

1．『なんと出愛 DIY エコリノベ婚活』はいかがでしたか？ 

とてもよい 5 

よい 8 

どちらともいえない 2 

あまりよくない   

よくない   

合計 15 

 

 

 

 

 

2．質問１の理由をお聞かせください。 

・共同作業ができてとてもよかった 

・楽しかった 

・初対面の人でも、一緒に作業をすると一体感が生まれる 

・話の種に困らない 

・作業に追われて、あまり会話ができなかったのが残念だった 

・専門的すぎた 

・お互いの年齢を先に知りたかった 

 

 

3. 今回の DIY を体験されてみて感想を教えてください(o^^o) 

とてもよい 5 

よい 6 

どちらともいえない 4 

あまりよくない   

よくない   

合計 15 
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4．質問 3 の理由をお聞かせください。 

・珍しいものが見られ、体験できた 

・工具の使い方がわかって勉強になった 

・婚活でこんな本格的な DIY をできると思っていなかったので、とてもいい体験になった 

・個人的に手伝いに行きたいくらい楽しめた 

・何もすることがない時間があった 

 

 

 

5．あなたは、結婚後のお住まいはどうされますか? 

アパート等 5 

親と同居 4 

新たに住宅購入(新築・中古問わず) 7 

その他 5 

合計 21 

 

 

 

 

 

今ご家族との住まいやお家のこだわりたいところなどを教えてください。 

・できるだけお相手に合わせてあげたい 

・リビングが広い家 

・日当たり 

・長く住めるところ、エコなところ 

・二世帯住宅 

・親の面倒の見やすい近隣の中古住宅を購入 

・段差が少なく、断熱性の高い住宅 

 

 

6. 今後、どのような協働体験の婚活に参加してみたいですか？ 

・料理 

・トレッキング、デイキャンプ、フラワーアレンジメント 

・ジャンルを問わず、ものづくり体験 

・スポーツ体験 

・みんなで話し合いながら、なにかを作る 

 

 

7. その他、ご意見や相談などご自由にお書きください。 

・組が異なる人と交流機会が少なかった 

・DIY を行なった家が完成したらパーティーに呼んでください 


